FU Berlin: SoSe 2018 (Mathematik 1, Weber)

Ubungszettel Nr. 2, Abgabe 02.05.2018

Lernziel: Wissen, was eine Gruppe (ein Korper) ist und verstehen, warum man
alle Gruppen-(Korper-)Eigenschaften bendtigt, um einfache (lineare)
Gleichungen zu I8sen. Distributivgesetz (z.B. binomische Formeln) anwenden
kénnen, um aus Summen Produkte oder aus Produkten Summen zu machen.
Mathematische Terme umformen kénnen.

Aufgabe 1: (Symmetriegruppen)

Formaldehyd hat folgende Lewis-Formel:
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a) Formaldehyd hat eine bestimmte Molekil-Symmetrie. Diese Symmetrie wird in
Form einer Symmetriegruppe mit einer entsprechenden Verkniipfungstafel
(Hintereinanderausfiihren der Symmetrieoperationen) ausgedriickt. Fiillen Sie die
Verknipfungstafel vollstandig aus:
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b) Ist die entstandene Symmetregruppe abelsch? Begriinden Sie! = -

¢) Lésen Sie die Gleichung Sp + X = 8, durch Umformung nach x auf. Schreiben Sie Sl é T) Y X ['/;//«M / _

bei jedem Schritt der Umformung auf, welche Eigenschaft einer Gruppe Sie dabei 7 cle i Al ‘ [" sty c}/)

venwendet haben. Wo verwenden Sie das Assoziativgesetz? - 7 /4 . K
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